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завжди однозначно характеризують здібності. Кращі успіхи показують 
слухняні, старанні діти” [6, с. 6]. 
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Сучасний етап розвитку системи вищої освіти України 

характеризується її інтеграцією у світовий освітній простір. Це 
супроводжується створенням нової парадигми освіти, спрямованої на 
формування освіченої, творчої особистості. У цьому контексті стає 
актуальним завдання перетворення освітнього середовища вищого 
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навчального закладу на високоорганізовану спільноту з прогресивно 
налаштованими системами цінностей, продуктивною діяльністю, 
здатною забезпечити умови становлення особистості, яка компетентно 
вирішує як власні професійні проблеми, так і відзначається активною 
громадянською поведінкою, позитивною національною ідентичністю. 

Середовище, в тому числі й освітнє, як частина просторово-
предметного оточення розглядається як зарубіжними (Дж. Гібсон, 
У. Мейс, Т. Менг, М. Турвей, В. Ясвін та ін.), так і вітчизняними 
(Г. Балл, І. Бех, Є. Бондаревська, М. Кудря, С. Максимова, О. Пєхота, 
В. Рибалка, В. Семиченко, В. Сєріков, С. Сисоєва, та ін.) дослідниками. 

Освітнє середовище вишу вивчається як педагогічний феномен 
(А. Артюхіна), фактор професійного самовизначення (О. Мондонен), 
соціокультурного розвитку студентів (Н. Зибина), професійної 
самосвідомості (Л. Андрєєва), адаптації студентів в умовах оптимізації 
освітнього середовища (Г. Горська, Т. Браун), формування професійної 
та громадянської компетентностей (С. Мякішев та Л. Ориніна). Освітнє 
середовище досліджується як засіб розвитку творчої особистості 
студента (В. Мастерова, С. Пимонова, І. Подольска), самореалізації 
особистості (Н. Сенченко). 

Але структура освітньо-професійного середовища ВНЗ потребує 
додаткового висвітлення, що ми і спробуємо зробити в нашій статті. 

Сучасне визначення поняття «середовище» означає «сукупність 
умов і впливів в одному оточенні та їхній розвиток» (Дж. Маркович). У 
філософських працях (І. Тен) середовище розглядають як «навколишній 
світ», як «протилежний полюс природженої здібності», як «простір і 
матеріал для розвитку», за допомогою яких здібність прокладає собі 
шлях; як оточення, сукупність природних умов, у яких протікає 
діяльність людської спільноти й від яких залежить її існування. 
Середовище характеризується множинністю, якісним розмаїттям, 
суперечливістю впливів. Прийнято поділяти чинники середовища на три 
групи (макро-, мезо- та мікрочинники) залежно від масштабу середовища 
та від активності й опосередкованого впливу відповідного чинника. 

Середовище організовується відповідно до принципу варіативності 
як «єдність розмаїття» (В. Слободчиков); системоутворювальним 
показником є активність суб’єктів середовища («активний студент – 
активний викладач – активне середовище»); освітнє середовище кожного 
«особливий особистісний простір пізнання й розвитку» (Н. Крилова); 
порушення когнітивної рівноваги між людиною й середовищем 
розглядається як рушійна сила розвитку особистості (К. Левін); 
гуманітарний характер і гуманітарний потенціал інформаційно-
освітнього середовища (В. Козирев); варіанти використання середовища 
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включають: сприйняття, вимогу, уяву, заповнення, відтворення, 
перешкоджання (Л. Новикова). 

О. Ліннік визначає освітньо-професійне середовище ВНЗ як 
багаторівневу педагогічно організовану систему умов та можливостей, 
що забезпечують взаємодію суб’єктів освітнього процесу, спрямовану на 
створення культурно-ціннісного контексту становлення суб’єкта 
професійної діяльності [3].  

Очевидно, що само по собі середовище нерухоме, однак воно має 
здатність до змін, може звужуватися і розширюватися в залежності від 
соціально-педагогічного фактору, що функціонує в межах того чи іншого 
педагогічного підходу або комплексу підходів. Отже воно містить окрім 
статичних, динамічні компоненти – ті, що змінюються в під впливом 
діяльності суб’єктів. О. Ліннік визначає структуру освітньо-
професійного середовища такими його статичними й динамічними 
компонентами: програмно-цільовий, організаційний, інформаційно-
комунікативний, технологічний, матеріально-технічний, результативний 

На його думку, у програмно-стратегічному компоненті відбивається 
ключова концепція та підходи, що визначають подальшу організацію 
діяльності та розподіл суб’єктності у середовищі. Програмно-
стратегічний компонент визначає освітню парадигму та діяльність всього 
середовища ВНЗ. Усі компоненти залежать від програмно-стратегічного 
компоненту та мають динамічну природу, проте динамічними 
компонентами дослідник уважає тільки ті, що залежать від діяльності 
суб’єктів навчального процесу. Це – технологічний компонент, 
змістовний компонент та інформаційно-комунікативний. 

Дослідниця Л. Панченко запропоновала визначення інформаційно-
освітнього середовища ВНЗ як відкритої, багатовимірної педагогічної 
реальності, що включає психолого-педагогічні умови, сучасні 
інформаційно-комунікаційні технології й засоби навчання та забезпечує 
взаємодію і співпрацю, розвиток особистості викладачів та студентів у 
процесі вирішення освітніх завдань.  

Відомо, що людина як соціальна істота бере безпосередню участь у 
взаємодії з навколишнім середовищем через особистісний простір. 
Оцінюючи роль освітнього середовища в процесах соціалізації, Т. Менг 
зазначає, що його необхідно представляти як «багатомірне соціально-
педагогічне явище, пов’язане в єдине ціле різними комунікативними 
механізмами, яке має ситуативний уплив на розвиток ціннісних 
орієнтацій особистості, відносин і способів поведінки, що 
актуалізуються в процесах освоєння, споживання й поширення 
соціокультурних цінностей» [5, с. 36] . 

Дослідник освітнього середовища В. Ясвін дає таке його 
визначення: «освітнє середовище – це система впливів і умов 
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формування особистості, а також можливостей для її розвитку, що 
містяться в соціальному і просторово-предметному оточенні» [8, с. 17]. 

Під терміном «освітнє середовище вищого навчального закладу» 
більшість дослідників розуміють сукупність духовно-матеріальних умов 
його функціонування, що забезпечують саморозвиток вільної й активної 
особистості студента, реалізацію творчого потенціалу його особистості. 
Освітнє середовище виступає функціональним і просторовим 
об’єднанням суб’єктів освіти, між якими встановлюються тісні 
різнопланові групові взаємозв’язки, і може розглядатися як модель 
соціокультурного простору, в якому відбувається становлення 
особистості [1, с. 8]. 

У процесі взаємодії особистостей в освітньому середовищі 
особливої уваги заслуговують особистісні компоненти середовища. До 
таких В. Ясвін відносить: 

– соціальний компонент – комплекс соціально орієнтованих потреб 
суб’єктів освітнього середовища, їх соціальних взаємодій та 
взаємовпливів; 

– мотиваційний компонент – формування в учасників середовища 
сукупності спонукань та внутрішніх переконань, що регулюють процес 
професійного зростання майбутнього спеціаліста; 

– креативний компонент – творчість як фактор позитивного 
розвитку особистості; 

– рефлексивний компонент – усвідомлення значущості 
національних налаштувань та запорука їх використання у професійній 
діяльності; 

– аксіологічний компонент – формування системи особистісно 
значимих цінностей; 

– інтегративний компонент –об’єднання усіх попередніх 
компонентів у складну систему впливу на особистість. 

Як стверджує Н. Кузьміна, системотворчим компонентом будь-якої 
педагогічної системи (в тому числі й освітнього середовища) є розвиток 
психічних новоутворень в особистісних характеристиках, діяльності, 
індивідуальності спеціалістів, що забезпечує їм продуктивне рішення 
особистісних та професійних завдань в умовах, що постійно змінюються 
[2]. 

Студентство як колективний вихованець суспільства несе в собі 
історію соціального світу у вигляді сукупності академічних знань і 
перспективи його розвитку в ролі потенції реалізації цих знань на 
практиці. 

Основа фундаментальних знань, яка закладається академічною 
освітою, утворює той культурний стрижень, в якому конденсується вся 
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культурна пам’ять соціуму, соціологічною проекцією якого є система 
ідеалів та цінностей народу [7]. 

Виховний потенціал освітнього середовища реалізується лише тоді, 
коли воно має гуманістичний характер, який визначається особистісним 
підходом до організації освітнього процесу, довірливою, відкритою, 
спільною діяльністю студентів і викладачів, спільною творчістю; 
культивуванням високогуманної, особистісно-значимої атмосфери 
взаємостосунків усіх суб’єктів середовища. За цих умов зростає 
значущість викладача як транслятора та основного джерела 
гуманістичних цінностей. 

Важливим фактором, який упливає на процеси формування 
соціальної позиції студентів, є спрямованість освітнього середовища і 
такі його характеристики, як відкритість та динамічність, під чим 
розуміється наявність активної взаємодії з різними громадськими 
об’єднаннями, соціальними організаціями, що забезпечує додаткові 
можливості для навчання, наявність умов для вільної комунікації в групі, 
на факультеті між викладачами та студентами і сприятиме формуванню 
позитивної національної ідентичності. [4, с. 131]. 

Моделюючи освітнє середовище, не можна не враховувати вплив на 
його учасників соціального середовища. Цей уплив не завжди має 
позитивний характер. 

Якість освітнього середовища може визначатися здатністю цього 
середовища забезпечувати всім суб’єктам освітнього процесу систему 
можливостей, пов’язаних із задоволенням їхніх потреб і трансформацією 
цих потреб у життєві цінності, що актуалізує процес їхнього 
особистісного саморозвитку. Освітнє середовище вищих навчальних 
закладів являє собою сукупність матеріальних факторів освітнього 
процесу й людських відносин, які встановлюють суб’єкти освіти в 
процесі своєї взаємодії. Суб’єкти освітнього процесу (у нашому випадку 
– це студенти й викладачі, адміністративно-управлінський персонал) 
організують, створюють освітнє середовище, постійно впливають на 
нього в процесі функціонування. 

Основними умовами ефективного функціонування освітнього 
середовища ВНЗ, на нашу думку є: 

– гуманістичний характер освітнього впливу у середовищі; 
– відкритість та динамічність освітнього середовища; 
– постійний діагностично-корекційнй педагогічний вплив на 

освітнє середовище. 
Комплексне застосування цих умов в освітньо-виховному процесі 

стане важливим фактором упливу на формування всебічно розвинутої 
особистості, яка крім професійних знань, вмінь та навичок буде мати 
сталу громадянську позицію, позитивну національну свідомість. 
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У сучасному світі значну увагу приділяють полікультурній освіті – 
освіті, що спрямована на збереження і розвиток усього різноманіття 
культурних цінностей, норм, форм діяльності, що існують у певному 
суспільстві, і на передачу цієї спадщини молодому поколінню. Основна 
ідея полікультурної освіти проявляється в розвитку кроскультурних 
здібностей, які дозволяють молоді адаптуватися в різних культурних 
середовищах. На погляд хорватського культуролога С. Драгоєвича, 
більш динамічною є концепція інтеркультуралізму, в якій робиться 
наголос на забезпеченні активного й позитивного діалогу різних культур 
у суспільстві, на їхньому взаємопорозумінні та взаємозбагаченні. 

Важливо пам’ятати про те, що інтеркультурна освіта – порівняно 
нова концепція, яка буде трансформуватися, для того щоб відповідати 
потребам суспільства, що постійно змінюється. Інтеркультурна освіта – 
це складний процес реформування вищої освіти, основною метою якого 
є переосмислення існуючих недоліків та запобігання дискримінаційних 
процесів в освітній практиці, вона вимагає проводити систему освіти по-
перше, залишаючи в ній її самобутність та, по-друге, шукати нові 
перспективи саме в розвитку інтеркультурної освіти та вихованні, 
виховуючи повагу до інших культур. На жаль, аналізуючи сучасні 
освітні програми можна прийти до висновку, що інтеркультурна 
складова у більшості діючих програмах практично відсутня. 

Формування освітнього середовища вищої освіти в Україні постійно 
супроводжується дисфункціональними явищами, які докладно 
проаналізовані в кандидатській дисертації А. Северинюк [6]. Дослідниця 
наголошує, що реформування вищої школи відбувається таким чином, 
щоб забезпечити як внутрішні потреби суспільства, так і вимоги 
інтеграції. Але вирішення цих важливих завдань наштовхується на певні 
перепони. Деякою мірою вони зумовлені кризою освіти, викликаною 
цивілізаційними й інституціональними змінами, а також особливостями 
соціально-політичного й економічного стану України останніх 
десятиліть, які спричинили посилення невідповідності між вимогами до 
системи освіти та умовами їх реалізації [6, с. 8]. 

Оскільки сучасне українське суспільство комбіноване, тобто 
поєднує риси традиційного, модерного та постмодерного етапів свого 
розвитку, то й освіта має аналогічні комбіновані риси. Нерівномірність 
розвитку різних сторін освітньої сфери викликає дисфункціональні 
явища, які полягають у недостатньому виконанні освітою своїх функцій. 
Зокрема, у частини студентів зберігаються звички порушувати освітні 
норми (списування під час іспитів, виконання завдань на замовлення, 
хабарі тощо), відтворюються консервативні норми, які не відповідають 
сучасності, існує неготовність до самостійної професійної діяльності, 
виникає почуття страху перед майбутнім, формуються інформаційні й 
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комунікаційні бар’єри, зростає індивідуалізм, збільшується соціальна 
нерівність доступу до вищої освіти [6, с. 9]. 

Існує суперечливість між сформованими практиками в системі 
освіти та пропонованими змінами в процесі реформування. 
Деструктивним, з одного боку, є негативне ставлення значної кількості 
викладачів до Болонського процесу, з іншого – деякі зміни, які 
аргументуються цим процесом, призводять до погіршення умов 
навчання, наприклад, зменшення обсягу аудиторних годин. 

Механізмом подолання кризи є взаємна адаптація суспільства й 
освіти. Існує невідповідність між запитами суспільства на освіту та 
запитами, спрямованими до освіти. Ця суперечність набуває форми 
поєднання двох несумісних на сьогодні вимог до системи освіти: її 
загальнодоступності та якості. Вимога доступності породжує ризики 
порушення якості освіти. Так, доступність усіх бажаючих неминуче 
породжує зниження вимогливості, що, у свою чергу, зумовлює зниження 
якості навчання [6, с. 9]. 

Кризу в освіті більшою чи меншою мірою відчуває більшість 
викладацького корпусу. Виявом та наслідком кризи є існування освітніх 
девіацій і тіньових практик. 

Девіаціями є несамостійне виконання навчальних завдань 
студентами, списування на іспитах, занижені вимоги до контролю знань, 
неформальні, тіньові практики щодо заліків, іспитів та захисту 
дипломних робіт тощо. Згідно з результатами опитувань, виставлення 
оцінки без формальних процедур є частим випадком. Джерелом освітніх 
девіацій подібного роду служить суперечливість між соціально 
зумовленою вимогою мати певний рівень знань для виконання роботи та 
нездатністю частини людей ці знання засвоїти. Іноді громадська думка 
перебільшує значення деяких форм корупції в освіті. Переважна 
більшість викладачів, судячи з відповідей, рідко або навіть ніколи не 
стикалися з випадками, коли студенти пропонували гроші за іспит. Тобто 
громадськість, на думку викладачів, перебільшує проблему хабарництва 
у вищій освіті. 

Однією з освітніх девіацій є фальсифікація авторства різних 
навчальних і наукових праць: контрольних, курсових, дипломних робіт.  

Копіювання західних форм організації освіти призводить до 
погіршення її стану в Україні та відступу від досягнутих рубежів. Так, за 
прикладом західних ВНЗ відбувається скорочення аудиторних занять, що 
справедливо викликає різко негативне ставлення викладацького корпусу. 
Невідповідність пропонованих змін внутрішнім властивостям 
вітчизняної освіти призводить до переконання більшості опитаних 
викладачів, що нововведення будуть імітовані. 

Як зазначає М. Кудря, для подолання кризи в освіті потрібна її 
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інставрація. Інставрація передбачає перетворення, що спираються на 
кращі досягнення минулих років у вітчизняній системі освіти, 
повернення колишньої форми, але на новому рівні – шляхом 
запровадження методів інформатизації, насичення навчального процесу 
комунікаційними формами та новими методиками навчання. Змістовно 
об’єктом інставрації є, наприклад, співвідношення аудиторних та 
самосійних занять. 

Отже, освітнє середовище ВНЗ – це сукупність природних, фізичних 
та соціальних об’єктів й суб’єктів, які впливають на формування 
студента, на його творчий, професійний та особистісний розвиток, 
сприяють становленню міжсуб’єктних взаємодій та особистісно 
орієнтованих педагогічних комунікацій в освітньому процесі, 
забезпечують умови комфортної життєдіяльності студента в 
навчальному закладі та поза його межами. Це середовище складає поле 
впливів на особу: педагогічних, виховних, освітніх, професійних, 
соціокультурних.  

Очевидна необхідність перетворення освітнього середовища вищого 
навчального закладу на високоорганізовану спільноту з прогресивними, 
гуманістично орієнтованими системами цінностей, продуктивною 
діяльністю, здатну забезпечити умови становлення особистості, яка 
компетентно вирішує як власні професійні проблеми, так і відзначається 
активною громадянською поведінкою, позитивною національною 
ідентичністю. 

 
БІБЛІОГРАФІЯ 

1. Каташов А. І. Педагогічні основи розвитку інноваційного освітнього 
середовища сучасного ліцею: автореф. дис. на здобуття наукового ступеня канд. пед. 
наук: 13.00.01 / А. І. Каташов. – Луганськ, 2001. – 22 с. 

2. Кузьмина Н. В. Профессионализм личности преподавателя и мастера 
производственного обучения / Н. В. Кузьмина. – М. : Высш.школа., 1990. – 117 с. 

3. Маслов К. И. «Образовательная среда»: основные подходы к определению 
понятия / К. И. Маслов // Синтез: науч.-теор. и практ. журнал Кубанского отделения 
Российского философского общества при РАН. 2007. – № 2 (16). С. 129–139. 

4. Менг Т. В. Образовательная середа как условие создания патриотически-
настроенного молодого поколения / Т. В. Менг. – Материалы V Международной 
научно-практической конференции М. : ИП РАН; Екатеринбург: Деловая книга, 
2000. – 320 с. 

5. Северинюк А.В. Дисфункціональні явища в освіті за умов реформування 
вищої школи: регіональний вимір : дис…к. соц. н. : 22.00.04 / Антоніна Вікторівна 
Северинюк. – Запоріжжя, 2008. – 187 с. 

6. Успенский Б. А. Избранные труды в 3 т. – Т.1. / Б. А. Успенский.– М., 1998, 
– 549 с. 

7. Ясвин В.А. Образовательная среда: от моделирования к проектированию / В. 
А. Ясвин. – М. : Смысл, 2001. – 365 с. 

8. Ліннік О.О. Взаємодія суб’єктів педагогічного процесу в освітньо-



ВИПУСК 122       СЕРІЯ: ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ      НАУКОВІ ЗАПИСКИ 
 

 - 160 - 

професійному середовищі ВНЗ / О. О. Ліннік // Современные проблемы и пути их 
решения в науке, транспорте, производстве и образовании. – 2012 [Електронний 
ресурс]. Режим доступу : http://www.sworld.com.ua/ index.php/ru/conference/the-
content-of-conferences/archives-of-individual-conferences/december-2012 

 
ВІДОМОСТІ ПРО АВТОРА 

Іванова Світлана Володимирівна – кандидат педагогічних наук, головний 
державний інспектор управління контролю за діяльністю вищих навчальних закладів 
Державної  

Коло наукових інтересів : розвиток систем освітнього середовища. 
 
 
УДК 159.955 : 378 

ЗМІСТ ТА СТРУКТУРА ГОТОВНОСТІ 
МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ ДО УПРАВЛІНСЬКОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

Алла КЛІМОВА (Переяслав-Хмельницький, Київської 
області) 

 
Нова парадигма української освіти передбачає удосконалення 

підготовки фахівцяу межах вищої школи, становлення його як 
професіонала, котрий не лише знає свою професію, а й є професійно 
компетентним. Компетентний фахівець відрізняється від кваліфікованого 
тим, що він не лише володіє певними знаннями, уміннями та навичками, 
що необхідні для його плідної професійної діяльності, а й реалізує їх у 
своїй роботі. 

Сьогодні спостерігається потреба у висококваліфікованому фахівці, 
який з перших кроків буде добре орієнтуватися, самостійно знаходити й 
аналізувати необхідну інформацію, раціонально використовувати 
отриманні знання для успішного вирішення професійних завдань і 
проблем. Важливо бути не лишекваліфікованим фахівцем, а й , передусім 
компетентним. 

Компетентності є, власне тими індикаторами, що дозволяють 
визначитиготовність студента-випускника до життя, подальшого 
особистого розвитку й активної участі в житті суспільства, бути готовим 
змінюватись та пристосовуватись до нових потреб ринку праці, 
оперувати й управляти інформацією, активно діяти, швидко приймати 
рішення, навчатись упродовж життя [4]. 

Будь-яка діяльність може успішно здійснюватися тільки за умови 
готовності до її виконання [9]. 


